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Уважаемый Петр Владимирович!

ГБУ «Забайкальский краевой экологический центр» на Ваше требование  от 24.09.2014 г. №01/4154  доводит до сведения, что Учреждением осуществляется постоянное взаимодействие с Минприроды Забайкальского края в сфере противодействия коррупции в рамках ст. 13.3 № 273-ФЗ от 25.12.2008 года «О противодействии коррупции».

В Учреждении приказом № 4 от 27.01.2014 года назначен сотрудник Сокольникова Е. А., отвечающая за антикоррупционную экспертизу проектов приказов и иных документов (прилагается). Экспертиза осуществляется по правилам и методике проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов, утвержденной постановлением Правительства РФ от 26 февраля 2010 года № 96 (с изменениями).
Учреждением при заключении договоров на оказание услуг или приобретение товаров, поставщик проверяется на благонадежность по базе портала госзакупок.  В 2014 году действует один государственный контракт на содержание помещения и оказание коммунальных услуг у единственного поставщика. До 5 числа месяца следующего за кварталом формируется и предоставляется в Минприроды Забайкальского края отчеты о заключении и исполнении государственных контрактов по форме 1-торги.

Ведется постоянное обучение сотрудников Учреждения в виде посещения семинаров проводимых Департаментом государственных закупок Забайкальского края и других заинтересованных организаций по вопросам проведения и совершенствования процедур государственных закупок, а также ознакомление с письмами и приказами Департамента государственных закупок Забайкальского края, Федеральной антимонопольной службой, Министерства финансов Забайкальского края, Министерства природных ресурсов и промышленной политики Забайкальского края и других министерств и ведомств по вопросам размещения заказов и процедур проведения государственных закупок. В Учреждении ведется отдельное дело по организации государственных закупок.

В сфере оказания платных услуг и иной приносящей доход деятельности Учреждения ежемесячно проводится контроль по соблюдению порядка в форме отчета главных специалистов экологических центров по выписанным, счетам, счет - фактурам и их оплатам. Все оказанные платные услуги оплачиваются только по безналичному расчету и зачисляются на бюджетный счет. Ведутся журналы выписанных счетов-фактур и их оплат. Средства, полученные от оказания платных услуг, расходуются на основании утвержденной сметы расходов, через УФК по Забайкальскому краю.

Информация о деятельности Учреждения размещена на сайте Минприроды Забайкальского края. Ежегодные отчеты о проделанной работе публикуются в газете  «СОС». При обращении граждан и организаций предоставляется вся интересующая их информация, в том числе о деятельности Учреждения.

Контролирующими органами проводится постоянный контроль административно-хозяйственной деятельности Учреждения. В 2013 году проводилась проверка Учреждения Финансовой инспекцией Забайкальского края на предмет осуществления государственных закупок, по итогам проверки нарушений не выявлено. Также контроль проводится при проведении планерных совещаний, где обсуждаются вопросы хозяйственной деятельности Учреждения, в том числе и  при проведении внутренних проверок по осуществлению бюджетного учета в Учреждении.

Периодически Учреждением проводится мониторинг фактов коррупционных проявлений в Учреждении.  Обращений граждан и организаций, содержащих сведения о коррупции в Учреждении не было.

В Учреждении установлен информационный стенд с материалами по антикоррупционной деятельности для ознакомления сотрудников и посетителей Учреждения. Во всех экологических центрах размещена информация об обращении граждан в случае проявления коррупционных действий сотрудников Учреждения по телефону директора Учреждения.

При приеме на работу специалисты имеют удостоверения об образовании; водители имеют удостоверение на право управления автотранспортом и проходят перед принятием на работу медицинскую комиссию.

Проводится постоянное антикорупционное образование работников Учреждения в форме ознакомления их с нормативно-правовыми актами РФ, Забайкальского края, Министерства природных ресурсов и промышленной политики Забайкальского края, Министерства труда и социальной защиты РФ, ГБУ «Забайкальский краевой экологический центр». Последняя учеба с работниками Учреждения проводилась 4 июня 2014 года.
Учреждением приняты положения  «О мерах по предотвращению и урегулированию конфликта интересов в ГБУ «Забайкальский краевой экологический центр», «Декларация конфликта интересов ГБУ «Забайкальский краевой экологический центр», правила «Обмена деловыми подарками и знаками делового гостеприимства», кодекс этики и служебного поведения работников ГБУ «Забайкальский краевой экологический центр», с которыми были ознакомлены работники Учреждения на совещании трудового коллектива 4 июня 2014 г.(прилагается).
Приложения:

1. Копия приказа от 27.01.2014г. №4 «О назначении ответственного за антикоррупционную экспертизу», на 1-м листе, в 1 экз.

2. Копия приказа от 02.06.2014 г. №16 «Об утверждении положений», на 1-м листе, в 1 экз.

3. Копия приложения 1 «О мерах по предотвращению и урегулированию конфликта интересов в ГБУ «Забайкальский краевой экологический центр», на 3-х листах в 1 экз.
4.  Копия приложения 2 «Декларация конфликта интересов ГБУ «Забайкальский краевой экологический центр», на 6-ти листах в 1 экз.
5. Копия приложения 3 «Правила обмена деловыми подарками и знаками делового гостеприимства», на 2-х листах в 1 экз.
6. Копия приложения 4 «Кодекс этики и служебного поведения работников ГБУ «Забайкальский краевой экологический центр»
7.   Копия явочного листа «Совещания трудового коллектива ГБУ «Забайкальский краевой экологический центр», на 1-м листе, в 1 экз.

Директор                                                                                                               Д. В. Жигарев
